

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Галиева Рустама Ринатовича на тему: «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология

Текст рецензируемого автореферата отражает основное содержание диссертационной работы Галиева Рустама Ринатовича на тему «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе», которая посвящена актуальной проблеме социальной психологии и характеризуется несомненной научной новизной. Как справедливо замечает соискатель, особенно остро проблема выявления социально-психологических факторов жизнестойкости курсантов определяется необходимостью поиска средств и путей повышения боеспособности Вооруженных сил Российской Федерации. В этом случае, интерес представляет вопрос наличия у курсантов военных институтов жизнестойкости, способствующей в непростых условиях военной службы мобилизации внутренних ресурсов и позволяющей конструктивно преодолевать трудности социализации в военном вузе.

Р.Р. Галиевым проделана большая и успешная работа по достижению поставленной цели. В автореферате убедительно изложен теоретический анализ проблемы жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе. Подробно описано методическое обеспечение экспериментального исследования, представлен количественный и качественный анализ эмпирических данных, их интерпретация и обобщение.

Несомненным достоинством данной работы является то, что на основе теоретического анализа значительного количества научных источников Рустам Ринатович определил периоды социализации курсантов

в военном вузе и выявил их специфику, связанную с усвоением требований социальной среды военного вуза.

Верификации положений, выносимых на защиту, посвящена эмпирическая часть работы соискателя. Автор достаточно полно освещает теоретико-методологические основы, формулирующие общую стратегию исследования, особое внимание уделяется интерпретации полученных данных.

Особенно хотелось бы отметить аккуратный и вдумчивый подход Галиева Рустама Ринатовича к подбору методов и методик исследования. Соискателем разработана схема диагностики показателей уровня жизнестойкости и ее факторов у курсантов на этапе социализации в военном вузе, которая включает в себя компоненты жизнестойкости, их уровень выраженности, социально-психологические и индивидуально-психологические факторы, прослежена динамику ключевых показателей.

Достоверность полученных результатов подтверждена статистическим анализом и соответствием критерию внутреннего единства, подтвержденного непротиворечивостью методологической базы, последовательностью в используемых приемах и методах анализа, концептуальностью и взаимосвязанностью выводов.

Результаты исследования внедрены в практическую деятельность и в процессе организации воспитательной работы с курсантами, обсуждены на международных, всероссийских и межвузовских научно-практических конференциях. По исследуемой проблеме автором опубликовано 10 публикаций, из них 4 в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК.

В целом, основываясь на данных, указанных в автореферате, можно утверждать, что диссертационная работа Галиева Рустама Ринатовича на тему «Социально-психологические и индивидуально-психологические факторы жизнестойкости курсантов на этапе социализации в военном вузе» является законченным, полноценным, аргументированным и



самостоятельным исследованием, обладающим научной новизной и практической значимостью. Диссертация соответствует паспорту специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология и критериям, установленным пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а ее автор – Галиев Рустам Ринатович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 5.3.5 – Социальная психология, политическая и экономическая психология.

**Составитель отзыва:**

Заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин с курсом дополнительного профессионального образования, доктор психологических наук, профессор (19.00.13 - Психология развития, акмеология (психологические науки))  
ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

«02» сентября 2024 г.

Плугина Мария Ивановна

Контактные данные:

ФГБОУ ВО «Ставропольский государственный медицинский университет»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации  
Адрес: 355017, Российская Федерация, Ставропольский край, г. Ставрополь,  
улица Мира, д. 310

**Официальный сайт организации:** <https://stgmu.ru/>.

**Телефон:** +8 (8652) 35-23-01.

**Email:** [postmaster@stgmu.ru](mailto:postmaster@stgmu.ru)

Подпись М.И. Плугиной удостоверяю:



ПОДПИСЬ <u>Плугина М.И.</u>
ЗАВЕРЯЮ:
начальник отдела кадров управления по организационному, правовому и кадровому обеспечению ФГБОУ ВО СтГМУ Минздрава России
<u>М.И. Плугина</u>
« 02 » « 09 » 20 24 г.